

## 写在前面的话

咸宁境内有陆水、淦水、富水三大长江一级支流,斧头湖、西凉湖分别是全省第四、第五大湖泊,每年流入长江的水量近100亿立方米,成为长江的重要水源涵养地。目前,全市39个湖泊受到省级保护,7个湖泊受到国家级保护。

习近平总书记在推动长江经济带发展座谈会上强调:“共抓大保护,不搞大开发。”

咸宁,作为全省市州唯一的国家生态保护与建设示范区,正在着力打造中部“绿心”和国际生态城市,走经济发展与生态保护双赢之路。

保护长江,咸宁在行动。为此,本报编辑部特开辟《探访咸宁国家级保护湖泊》专栏,陆续报道西凉湖、斧头湖、富水湖、青山水库、陆水湖等国家级保护湖泊,以飨读者。

## 特色名片



## 探访咸宁国家级保护湖泊

①

## 大拆围——重塑生态西凉湖

文/记者 刘晖 通讯员 陈玉梅 图/记者 张大乐

## 围栏之殇:水生态遭破坏

西凉湖是我市最大、湖北省第五大湖泊。湖区面积12万亩,跨嘉鱼、赤壁、咸安三县市区,沿湖周边有六个乡镇(向阳湖、官塘驿、神山、官桥、新街、渡普),湖区人口3.8万人。

西凉湖流域总承雨面积1500 km<sup>2</sup>,分东西凉湖与西西凉湖。东西凉湖源头有汀泗河、泉口河,西西凉湖有宋家河,三条河水汇集西凉湖,经余码头流入长江。西凉湖具有调蓄、灌溉、泄洪、气候调节、生活供水、渔业养殖、旅游航运等多种功能,是长江中下游极具典型性的天然生物资源多样性湖泊和生态渔业养殖场所。

2007年12月,西凉湖被农业部批准为国家级鳜鱼黄颡鱼种质资源保护区。2010年8月被咸宁市人民政府批准为市级水生生物自然保护区。

## 西凉湖

(歌词)

○柯乎明

湖面风儿轻,  
水中漂流云,  
阿妹的船儿摇来了水乡的清晨。  
荷花笑盈盈,  
染红了甜蜜的吻,  
一湖纯洁的爱,  
醉了多少有情人。  
湖边杨柳青,  
晚霞映渔舟,  
阿哥的船儿摇来了水乡的黄昏。  
鱼灯下堆满仓,  
欢乐了渔家的心,  
一湖丰收的酒,  
醉了多少好乡亲。  
西凉湖啊,  
你是一个大写的“人”,  
你是我生命的源泉,  
我们和你不离分。  
西凉湖啊,  
你是一个伟大的人,  
你哺育了我们的幸福,  
你是我慈祥的母亲。

## 前世今生

西凉湖为长江壅塞湖,三国时期叫蒲圻湖,由于盛产蒲草而得名。16世纪以前,西凉湖与斧头湖同属一湖,两湖相通,水域相连。后缘于长江主泓道北移,加之湖区内河洪水冲积大量泥沙,将一湖一分为二湖,东北为斧头湖,西南为西凉湖。20世纪60~70年代,沿湖各地掀起围湖造田、围湖养殖热潮,酿成西凉湖区域历史上最大范围、最大面积减少,从以前的16万亩减少到今天的12万亩。

7月的西凉湖,云淡风轻,清风徐来,温润恬静。

而表面的恬静之下,却泛起涟漪。一场前所未有的大面积拆除围栏养殖行动将在这里展开……

西凉湖管理局干部职工以及嘉鱼、赤壁、咸安渔政局的干部职工,正奔走在西凉湖湖区围栏养殖户家中,宣传拆除围栏养殖行动的政策,取得养殖户的积极支持。

“市委市政府决定对西凉湖围栏进行拆除行动,这是我市深入学习贯彻习近平总书记在推动长江经济带发展座谈会上的重要讲话,也是落实《中华人民共和国渔业法》、《湖北省湖泊保护条例》的具体举措,同时,也是建设绿色咸宁、生态咸宁的需要。”6

月28日,西凉湖管理局局长徐晓阳接受采访时说。

西凉湖担负着嘉鱼、赤壁、咸安等三个县市区流域性水文和气候的调节功能,而且承担着夏季汛期蓄洪和春旱期灌溉的任务。同时,西凉湖湖区面积广,湖中有岛,湖光山色,物产富饶,年产鲜鱼3000多万千克,螃蟹60多万千克,产值1.5亿元。

上世纪80年代以来,随着西凉湖的开放开发和招商引资,推进了西凉湖水产品品种的全新发展,造就了一批养殖专业户,同时也带来了西凉湖开发过度、围栏过密、养殖过多等问题。

经过两个多月的摸排调查,目前,已查明西凉湖湖面有围栏544个,面积达8.4万亩。

《湖北省实施<中华人民共和国渔业法>办法》规定,大湖养殖面积不超过10%。目前,西凉湖总面积12万亩,总养殖面积却达到湖面面积的60%多。

虽然西凉湖养殖以花白鲢等滤食性鱼类为主,花白鲢俗称“水体清洁工”,对湖泊整体水质起到净化作用,但受大面积围栏的影响,全湖范围游动受限,花白鲢清洁水体功效受到抑制,水体净化作用难以发挥。而由于草食性鱼类和大批河蟹养殖,对水生植物资源起到了一定的破坏作用。

如今,西凉湖拆围势在必行,如箭在弦。目前,先期已向养殖户发放拆围宣传册600余本,详细的拆围方案正在酝酿中,即将出台。

## 拆围之举:给力生态改善

7月1日,在西凉湖自然保护区东保护站,以“修复湖泊生态,养护水生资源”为主题的人工增殖放流活动在这里举行。西凉湖管理局干部职工与养殖户、湖北科技大学绿洲学会的会员一起,共投放了价值20余万元的胭脂鱼、黄颡鱼、花白鲢等943尾。

由于筑堤建闸,江湖阻隔,加之高密度围栏养殖,致使西凉湖水生生态、水生生物多样性及洞游鱼类繁殖环境被破坏,天然鱼类资源减少,湖泊已逐步呈现向人工放养与定居性鱼类自然系列结构过渡的趋向。

“保护西凉湖生态环境,我们一直在努力。”西凉湖管理局副局长戴军说,自2008年以来,西凉湖管理局连续9年开展了人工增殖放流活动,投入200余万元,投放各类鱼苗近亿尾,此

举丰富了西凉湖水生生物多样性和种群数量,极大改善了西凉湖资源萎缩、物种下降的局面,湖区水生生物和水域生态环境逐步好转。

不仅如此,自2008年以来,西凉湖开展蓄养养殖,水草资源也在逐步恢复。

“对各种破坏水生生物资源违法行为,以及非法筑堤围湖、非法填河、乱插乱围、非法捕捞等违法行为,我们坚决给予打击。”戴军说。

近年来,西凉湖管理局强化了日常巡查和专项整治行动,对炸鱼、毒鱼、电鱼及其它非法捕捞行为依法予以查处,拆除非法围栏2000余亩,极大地震慑了各种破坏生态环境的行为。

2014年,西凉湖管理局为西凉湖量身订制了“一幅画、一首歌、一本诗、

一本书”的宣传,挖掘西凉湖历史文化资源,打造西凉湖品牌,让更多的人了解西凉湖、关注西凉湖、保护西凉湖,很多民间环保组织和环湖社区开始关注湖泊保护,保护湖泊也变成了市民的自觉行动。

今年6月23日,湖区村民向市渔政处举报,有三艘船在西凉湖非法捕捞螺蛳。渔政处执法人员赶到现场,查获了三艘9匹马力的渔船,将捕获的三船螺蛳重新投放到西凉湖。

打击与修复并举,西凉湖生态环境持续改善。

2012年,经华中农业大学、华中师范大学调查,西凉湖目前有鱼类88种,鸟类110种,两栖动物8种,爬行动物15种,浮游动物62属,底栖动物71种,植物资源中有水生高等植物72种,浮游植物90种。

## 拆围之惑:渔民如何转型

“蒲草千里,圻上故垒,莼蒲五月,川谷对鸣。”这是1700多年前,孙权所吟唱的西凉湖。

水与湛蓝的天空缠绵在一起,难解难分,构成一幅幅波光粼粼、蓝天白云的画卷,倒映在辽阔的湖面上,光彩夺目。湖人家,浅水飞鸥,轻舟倩女,十里稻香,三更蛙鸣,“世居鱼米乡、自然乐无涯”的水乡美景令人向往。

“为让西凉湖重现昔日‘碧水蓝天,渔舟唱晚’的生态美景,这次拆围行动,我们将克难奋进,不遗余力。”徐晓阳说。

拆围触碰的不仅是湖区养殖户的利益,更关系到他们今后的生存之道,在拆围宣传过程中,渔政局的干部们不仅感受到了湖区养殖户对政府相关政策的积极支持,同时也深深体会到他们的担忧。

60岁的周瑞发在湖区有800多亩围栏养殖面积,两个儿子在外打工,并买了房,但周瑞发并不愿意跟儿子们过城里人的生活。“住在湖边,看美景,吃美味,一年轻轻松松赚30、40万元,生活很惬意。”

对于这次拆围行动,老人很支持,毕竟改善了西凉湖的生态环境,受益的还是自己,对于拆围的补偿问题,老人也很放心,相信政府会给出一个满意的标准。

与周瑞发不同,养殖户吴继海、刘青山更多的是担心拆围后的生计问题。

58岁的吴继海在咸安区有2000多亩围栏养殖面积,从95年养鱼至今,已经有21年的历史,年收入达百万元。我会积极配合政府的拆围行动,也相信政府会给予相应的资金补偿,但拆围后,我能干什么,如何过好

自己的下半辈子,心里还是没底。”吴继海说。

53岁的刘青山在赤壁神山有1500多亩围栏养殖面积,养了近20年鱼的他听说了拆围的消息后,沉默不语。尽管近年来渔业行情并不看好,但今后一家人何以为生,让他忧心忡忡。

“积极引导渔民成功转型上岸,是拆围取得双赢的关键所在。”湖北科技大学资源环境科学与工程学院教授钟学兵认为,政府与相关部门可以对渔民进行分类技能培训,引导他们“洗脚上岸”,通过新的技能开创新的幸福生活。

“不回避,不逃避,迎难而上,我们将在政府的领导下,与相关部门协同作战,坚决在指定的期限内完成西凉湖的拆围任务,让西凉湖早日重现昔日生态之美。”徐晓阳坚定地说。

## 绿|事 播报

呵护美丽村庄

## 嘉鱼整治乡村生活垃圾

本报讯 记者刘子川、通讯员熊铁山报道:7月1日,来到嘉鱼县官桥镇官桥村,街道宽敞洁净,绿树排列整齐,路灯整齐划一,新设的果皮箱步可遇,沿街门店整洁靓丽,镇区交通井然有序。

官桥村地处官桥集镇附近,人口流动量大,原来的河道垃圾漂浮,生活垃圾随处可见。为此,该县招聘专职保洁员,村里的环境卫生有了很大变化。

官桥村的变化,是该县治理农村生活垃圾分类的一个缩影。

近年来,该县以垃圾减量化、无害化、资源化为目标,多方筹措资金,创新机制体制,按照“户集、村收、乡转运、县统一处理”模式,加大农村生活垃圾治理力度。

为对各镇村组“农村垃圾整治”工作进行细化,该县确定“七有目标”:各镇村每2至3户有一个垃圾桶;每个自然湾有一个标准垃圾池;每个自然湾有一名保洁员;每个村至少有两辆垃圾清运车;每个村至少有两名垃圾清运工;每个村有一个固定垃圾收集点;每个镇有一个垃圾转运场。

为改善农村人居环境,该县以“村内及周边无垃圾堆放、无污水横流、无杂物挡道,日常生产生活物品堆放规范有序,主次干道两侧环境干净”为标准,开展了以“清垃圾、治污水、整道路、整容容”为主要内容的大规模农村环境集中整治行动,农村面貌焕然一新。

我省首个4G森林防火远程监控系统

## 在咸投入使用

本报讯 通讯员舒极德、阮睿报道:360度旋转摄像头,上下跟踪拍摄,森林火情尽收眼底,一旦发现火点,可立刻识别、报警……6月30日,借助咸宁移动公司搭建的森林防火远程监控及应急通讯指挥系统,通山县9个重点林区、200平方公里森林实现了远程防火监控覆盖,实现信息化保障森林资源。

据悉,这是我省首个运用移动4G网络搭建的森林防火远程监控系统。森林防火远程监控点的摄像头头可以360度旋转、上下跟踪拍摄,可全方位对森林重点区域进行全天候适时监控、智能识别林火并报警。

“该摄像头还具备自动分析和卫星传递信息功能,”咸宁移动公司相关负责人介绍,专用监控探头日间可视半径达5公里,晚间达3公里,所以林区有任何火情,系统都能在第一时间捕捉并实时反馈到监控室。据了解,该系统的投入使用,将使通山县由传统森林防火管理向现代森林防火信息化管理转变。

“以前,森林防火以人工巡查为主,观测范围小、距离短,经常出现火情发现不及时的情况。”通山县林业局有关负责人介绍,有了远程监控系统,将建成远程视频监控、地面巡逻相结合的全方位、全天候、立体式监测模式。工作人员足不出户,在指挥中心就可以通过远程视频监控图像及时发现林区火灾险情,真正做到火灾隐患早发现、早排除。

目前,通山县森林防火远程监控及应急通讯指挥系统已完成9个重点林区的全覆盖,包括凤池山、鸡口山、石航山、北山林场等,可有效监测森林面积200平方公里。

## 咸嘉临港新城进行时

咸嘉临港新城

## 组织观看警示教育片

本报讯 通讯员章凤香、沈荣华报道:6月23日,咸嘉临港新城组织全体党员干部观看《毁于小节的悔恨人生》和《歧途·苦果》两部警示教育片,加强干部职工党风廉政教育,坚决落实两个主体责任,积极建设廉洁新城。

警示教育片通过对8名犯罪官员案件情景再现、现身忏悔的方式,讲述了涉事官员因小节失守、权力霸道、权力监督的缺失、生活作风的奢靡而堕落蜕变的人生轨迹,教育引导党员干部“坚定理想信念、增强党性修养、守纪律讲规矩、注重防微杜渐”,守住思想的底线,筑牢拒腐防变的高压线。

观看警示教育片后,全体党员干部深受触动,就警示教育内容深入讨论、各抒己见。有的干部认为要时刻牢记严于法、纪在法前;有的干部提出要摆正心态,增强党性观念,正确处理好公与私的关系;有的干部指出要防微慎微、守住小节,谨防小节失守、小错变大错;有的干部则认为要自省自重常自律,坚决抵制权力、金钱、美色诱惑;还有的干部认为要懂得知足常乐、平安是福。

咸嘉临港新城庆祝建党95周年

## 开展诗歌朗诵和手抄党章活动

本报讯 通讯员沈荣华报道:7月1日,在建党95周年之际,咸嘉临港新城组织开展了今年的第七期“主题党日+”活动。

在认真完成诵读党章、缴纳党费、熟知党规党情、规范组织生活、民主议事、落实公开制度等六事联动常规动作后,围绕庆祝建党95周年,特别组织了诗歌朗诵和“手抄党章100天”活动。

在诗歌朗诵活动中,咸嘉临港新城入党积极分子、党务工作者、年轻党员干部饱含深情地朗诵了《祖国啊,我亲爱的祖国》、《党啊我要为你歌唱》等一篇篇红色诗歌。通过朗诵诗歌,重温党的光荣历史和革命传统,党员干部从诗歌中汲取力量,加强对党的忠诚信仰。

咸嘉临港新城机关党支部决定从7月1日开始,组织全体支部党员开展“手抄党章100天”活动。计划在100天内,以手写的形式,将党章全文逐字逐句抄完。通过认真阅读、仔细书写,切实将党章牢记于心,将党的宗旨根植于心,不断将“两学一做”学习教育引向深入,真正做到“不忘初心、继续前行”。